

镇江消防的昨天今天和明天



镇江消防部门不断从实战出发，设置部队训练科目，不断提高部队战斗力。

→ 昨天，火灾频仍的古城

古城镇江，地处“黄金水道”，自古便是主要的交通枢纽，人文荟萃、闻名遐迩，但古镇江同时也是自然灾害多发地区。在清代和民国期间，各种灾害连年不断。特别是火灾，发生频繁，损失惨重，给镇江民众带来了无穷灾难和痛苦。

人烟稠密，房屋栉比，这是镇江火灾多发的重要原因。另一个原因，与房屋结构关系甚密。镇江城区的房屋，多为砖木结构，遇火极易燃烧。而城郊市民又大都以简陋的棚屋、草舍为居。因此，稍有不慎，就会引起火灾。且往往一遇火患，就连片焚毁。例如1948年的金山寺大火。镇江火灾之频繁，损失之惨重，除了上述原因外，当年的消防力量薄弱、消防设施落后也是一个重要的原因。

清朝时期发现火灾报警时，往往用铜钟和铜锣报警，有时用脸盆

进行敲打并大声呼喊，惊动街坊上的壮男奋起扑救。清末，镇江一些地方士绅雇人从事本家族的救火工作，名曰“堂”，民国初年，这种组织逐步向社会发展。1920年，由杨贻甫等人组织“救火会”，隶属商会。1924年，由工商联合会主席胡建春联合各救火会共同组织“救火联合会”，下设总务部、训练部、消防部、调查部。1936年，全市救火会发展到17家，这一时期，也是镇江商业鼎盛时期。救火会成立后，各会配有昼夜值班瞭望员，瞭望员看到辖区内发生火灾，立即敲钟锣召集本会会员出救。

镇江古以来，地处水道，救火主要水源为河流和水井，特别是随着经济的发展，全城的水井在清末民初更是达到了1278口，承担了主要的救火水源供应任务，但相对于

火灾的频次和规模，仍显得杯水车薪。

辛亥革命时期，如今的人民街曾发生火灾，由于当时的英租界当局因用水提出苛刻条件，延误时机，致使商家损失惨重。事后，镇江商会会长发动各家商号联合出资，于1924年6月在龙窝口江岸创建了镇江第一座自来水厂，初名镇江第一救火会自来水厂，专门用于供应消防用水。镇江市民发现江边出现了自来水厂，引起了全城轰动，因为市民们用水一直采用井水，自来水这样的用水方式让市民们感到非常新鲜，但当时自来水厂只供应消防用水，不供应市民用水。江苏省省会迁镇后，于1934年4月，在浮桥小江边街，兴建了一座具有当时先进水平的自来水厂，从专供消防用水转为向居民和各行业供水，净化过的长江水从自来水厂流出，供应到城市的每处地方，老百姓们第一次感受到了便捷的用水方式。

→ 今天，消防事业的蓬勃

自上世纪二十年代末到新中国成立前，镇江的消防事业一直处于缓慢发展的过程，逐渐开始引进西方先进的机器泵浦龙、消防栓、铜帽雨衣、消防电话等设备，逐步淘汰老旧的手动火龙。

一直到新中国成立后，在党和政府的领导下，人民公安机关接收了国民党政府的消防机构，重新组建了一支新型的公安消防民警队伍，镇江消防事业才从此获得了新生，消防队伍逐渐走上了正轨。

在社会主义全面建设的新形势下，国民经济迅速发展，消防工作和队伍建设也随之同步发展，恢复了消防队建制，干警实力、车辆装备不断增强。

党的十一届三中全会后，消防工作逐步将重点转移到以经济建设为中心，全面保卫社会主义建设上来。目前，市消防支队共有现役官兵418人，专职消防员和消防文员147人，下辖9个消防大队和11个现役消防中队，政府专职消防队7支，乡镇保安消防队7支，企业专职消防队9支，市消防支队本级及各辖市区

配备执勤车辆66辆，其中云梯、举高、化学洗消、模块车等特种消防车辆8辆，已经承担起重大灾害事故和其他以抢救人员生命为主的应急救援工作。2012年至2013年，在镇江市委市政府的关心支持下，市消防支队新购各类消防车10辆，装备3000余件(套)，还配备了防蜂服、电绝缘装具、氧气呼吸器等一批特种防护装备，支队还大力开展“铁军”建设，从现实中的灭火救援攻坚要求出发，不断强化部队体能和业务训练，“软”“硬”兼施，不断提高部队战斗力。

为确保我市消防安全环境良好，近年来，我市消防支队先后开展了“清剿火患”战役、“非法建筑消防安全隐患专项治理”、“消防安全大排查大整治”、“区域性火灾隐患挂牌治理”等工作，对全市各大商场市场、学校、宾馆等人员密集场所进行全面清查，并对部分存在严重火灾隐患的单位进行挂牌督办，不断整治在检查中发现的消防安全问题，确保不发生重特大火灾事故。

→ 明天，消防未来的展望

明天是充满未知的，但发展的方向也是有迹可循的。也许，在不远的未来，消防事业将会这样——

在未来，可能消防战士的装备将会全面实现智能化，在一些危险区域的作业将完全被智能机器人取代，他们将穿着厚厚的隔热装甲深入到火场中救人，由于不需要氧气、不怕坠落物、不畏火烧，他们将能够在火场中更深入、更持久，最大限度地搜救人命，而消防战士也将身着

轻便的智能装甲，这种装甲将对消防员进行全面的保护，能够实时传输事故现场动态，同时赋予消防战士更强的力量、更快的速度，使得险情更容易被处置。

在未来，消防车也将全面革新，全方位的自我防护和更强大的火场支援能力将使他们真正成为火场中“移动的堡垒”，消防直升机也会得到大量普及，大量先进的灭火药剂也会被不断研究更新，火灾扑救的

市消防支队不断强化服务经济举措，自觉主动融入镇江经济社会发展大局，坚持便民、利民、为民、高效原则，制定出台了《服务经济建设保障安全发展十项措施》，建立“重大项目挂钩服务制”，对全市重点项目进行“结对”服务；所有消防窗口建立全天候24小时、无休假日受理服务制度；丰富消防服务项目，建立健全事前、事中、事后“一条龙”消防服务体系；同时拓宽群众沟通渠道，深入推进群众工作创新工程，通过消防工作“回音壁”、“移动飞信”手机互通平台、96119消防执法服务专线等方式，广泛采集社会各界的意见建议。

市消防支队还积极响应市委市政府《关于印发“四大行动计划”的通知》要求，制定下发《镇江市消防支队民生改善行动推进实施方案》，不断推进润州消防站和丹阳特勤站建设项目建设、市政消火栓建设、消防安全“网格化”管理工程、特种消防装备建设项目建设、模拟训练和铁军训练设施建设项目建设、镇政府专职消防队伍建设等民生工程项目建设，不断为广大市民营造良好的消防安全环境。

效率将会取得突破性进展。

在未来，或许每个家庭将会全面实现“火灾防控联网”，一旦家中出现火情，家中的火灾报警装置将会在确认灾情后迅速自动拨打报警电话寻求支援，并自动启动家中的灭火设施迅速控制火势，继而自动启动救助设施帮助家庭成员以最快的速度撤离危险区域。

在未来，或许每一个社区都会配有一支志愿消防队伍，一旦有火情出现，社区的志愿者们将会有组织的赶赴现场扑救，真正实现“守望相助”。(经纬 崔骏)

“警民相约话平安”
市公安局
公安微博微访谈

本报讯 10月17日下午，市公安局组织市、县两级公安微博在《腾讯》《新浪》同步开展“警民相约话平安”系列之防范民生案件公安微博访谈活动，6万余名“平安镇江”粉丝关注了本次活动，先后转评微访谈系列微博300余次。

活动前期，市公安局通过@平安镇江“微访谈”专栏发布预告后，广大网友踊跃参与，先后提出各类问题80多个。访谈当天，@平安镇江重点围绕打击食品药品犯罪、“两抢一盗”、电信诈骗、网络谣言等各类民生案件安全防范与网民在线交流。刑侦部门还讲解了防范民生类犯罪活动主要做法、安全防范等常识；经侦部门重点介绍了打击查处食品药品犯罪、非法集资案件情况；网安部门也就网民提出的防范网络诈骗案件话题作了互动交流。大市口派出所、七里甸派出所、大港派出所还围绕摩托车、电动车被盗等案件做了回复，受到了广大网友一致好评。

市公安局指挥中心负责人表示，通过在线互动交流，听取社情民意，协商平安话题，传播正能量，营造了警民携手共建平安镇江的氛围，今后还将继续相约访谈。(张杰)

今年的11月9日是第23个消防日，今年的消防主题是“认识火灾，学会逃生”。

自从火进入人类的历史以来，火既使人类成为光明的拥有者，同时也给人类带来灾害、死亡和恐惧。那么，近代以来，智慧的镇江人民是怎样做到对火灾的警醒？现在我们又是如何应对？将来又是怎么一幅图景呢？



当前，市消防部门主要承担着我市重大灾害事故和其他以抢救人员生命为主的应急救援工作。图为“11·8”火灾处置现场。(陈文 崔骏)

欲做“刷客”反被“涮”
“信誉赚钱”是骗局

本报讯 只要通过帮网上的卖家刷信用，在家上网也能赚钱。在这样的诱惑下，扬中市民柏某接受了一份“网络信誉代刷员”工作。不料，钱刚投进去便打了水漂。当自己反应过来报警时，他才幡然醒悟：“代刷信誉赚钱”只是一个骗局。

“只要你会上网，会网上购物，就能很轻松地大赚一笔……”日前，家住扬中三茅的柏某在家中上网时偶然收到一条信息，发信息者自称是网购代刷信誉的客服，只要会淘宝购物，就能赚到钱。

柏某心动了，加了对方为QQ好友，并按对方要求填写了姓名、身份证号和联系方式。对方发来一份“工作流程”，称只要按照流程操作，就可获得一定的报酬。随后，对方让柏某登录一网站帮着购买虚拟的充值卡增加信誉。

柏某通过信用卡花了上千元购买了充值卡。当他向客服要求返还本金和报酬时，客服称任务尚未完成，还需要继续购买。柏某这才意识到有问题，再通过QQ和网站联系时，对方已经下了线。无奈之下，他报了警。

警方在调查后表示，在这类“网上代刷信誉”的骗局中，骗子通常的手法是：前几次操作先刷小额交易，有时也会退款以骗取受害人信任，随后让受害人刷大额交易进行诈骗。这些交易多为点卡充值等即时到账的商品，一旦确认购买就等于为骗子预先设定的账户充值了。

目前，扬中城东派出所民警已经介入此事的调查。

(陈文 崔骏)